
Ergebnisse

Stichprobengröße: 2.126
Feldzeit: 6.-10.09.

Total SPD CDU/CSU
Bündnis 90/Die 

Grünen
AfD FDP Die Linke Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+

Gewichtete Basis 1650 347 336 210 155 151 62 116 858 791 231 218 257 333 281 330

Ungewichtete Basis 1752 386 345 244 185 169 80 114 915 837 256 253 263 352 299 329
% % % % % % % % % % % % % % % %

Wahlabsicht
CDU/CSU 32 22 83 15 1 42 9 8 30 34 26 30 37 32 32 35

SPD 14 45 3 8 0 6 6 7 16 12 12 8 8 14 18 20
Bundnis 90/Die Gruenen 13 9 3 61 0 5 12 3 13 12 18 19 10 14 10 8

Die Linke 4 3 0 2 0 0 44 1 3 5 11 6 4 2 2 0
AfD 18 6 6 1 89 15 4 19 22 14 13 16 22 20 20 19

FDP 4 1 3 3 0 25 0 3 5 3 8 3 3 3 1 6
FW 1 0 0 1 1 0 0 9 0 1 0 0 1 3 1 0

BSW 8 10 3 4 6 6 22 14 7 10 3 11 10 8 10 9
Sonstige 6 3 1 5 2 1 4 36 3 9 10 7 7 4 5 4

Gewichtete Basis 2126 419 393 241 167 187 79 141 1042 1084 333 342 312 412 333 395
Ungewichtete Basis 2126 450 368 268 196 184 94 137 1045 1081 314 340 317 420 351 384

% % % % % % % % % % % % % % % %

Denken Sie bitte an demokratische Wahlen im 
Allgemeinen. Welcher Standpunkt entspricht 
eher Ihrer Meinung zu der Regierungsbildung 
nach einer Wahl?

Die Partei mit den meisten Stimmen sollte immer 
Teil einer Regierung sein. 52 45 59 37 77 58 40 65 54 51 52 54 48 57 52 49

Es ist nicht zwingend notwendig, dass die Partei mit 
den meisten Stimmen Teil einer Regierung wird. 35 46 31 51 16 35 51 20 39 31 30 28 34 33 39 43

Weiß nicht 13 9 10 12 7 7 9 15 7 18 17 17 18 10 9 7

Welches der folgenden Gefühle beschreibt am 
besten, was Sie angesichts der Ergebnisse der 
Landtagswahlen in Thüringen und Sachsen 
empfinden?

Neutral 12 11 13 5 10 23 16 10 14 11 15 14 15 14 10 8
Besorgt 38 52 44 59 5 30 42 36 35 41 27 26 33 38 51 53
Erfreut 7 4 3 3 29 5 5 5 10 5 12 5 6 8 8 5
Traurig 6 5 7 7 4 5 9 6 6 5 7 6 8 5 6 4

Ängstlich 7 9 7 12 1 7 9 4 6 9 10 9 5 7 8 4
Optimistisch 10 7 11 1 32 10 3 11 13 8 11 17 12 6 7 10

Triumphierend 3 2 3 1 10 1 8 4 4 3 2 7 3 3 2 4
Keines dieser Gefühle ist treffend 11 8 9 9 8 15 7 21 10 12 9 12 13 14 6 11

Weiß nicht / keine Angabe 4 1 4 3 1 5 1 3 3 6 7 5 4 5 3 2

Würden Sie es befürworten oder ablehnen, wenn 
die AfD in Thüringen bzw. Sachsen die 
Landesregierung anführen würde?
Thüringen

Voll und ganz befürworten 16 7 8 4 73 11 5 21 20 13 12 15 20 16 16 17
Eher befürworten 13 10 14 6 19 18 17 13 17 9 17 23 13 11 9 7

Eher ablehnen 13 15 18 11 4 18 17 10 15 12 17 16 10 13 11 13
Voll und ganz ablehnen 47 61 55 73 0 40 55 40 41 53 42 32 42 48 59 59

Weiß nicht / keine Angabe 10 7 6 5 4 13 6 18 8 13 12 13 15 12 6 5
Voll und ganz / Eher befürworten 29 17 22 10 92 29 22 34 37 22 29 38 33 27 25 24

Voll und ganz / Eher ablehnen 60 76 73 84 4 58 72 50 56 65 59 48 52 61 70 72

Sachsen
Voll und ganz befürworten 14 7 8 3 67 6 4 17 17 11 11 12 16 14 15 14

Eher befürworten 14 10 15 6 23 13 9 14 17 12 21 25 16 10 9 6
Eher ablehnen 14 14 15 10 7 24 20 12 16 12 15 18 10 15 11 13

Voll und ganz ablehnen 48 62 56 74 0 43 54 41 42 53 41 31 43 48 60 61
Weiß nicht / keine Angabe 11 7 6 7 3 13 12 18 8 13 11 15 15 12 6 5

Voll und ganz / Eher befürworten 28 17 23 9 90 19 13 31 34 23 32 37 32 24 24 20
Voll und ganz / Eher ablehnen 62 76 71 84 7 67 74 53 58 65 56 49 53 63 71 74

Aktuell schließen alle im Bundestag vertretenen 
Parteien eine Koalition mit der AfD aus. Für wie 
wahrscheinlich oder unwahrscheinlich halten 
Sie es, dass sich dies innerhalb der nächsten 5 
Jahre ändert und eine oder mehrere Parteien 
eine Koalition mit der AfD eingehen?

Sehr wahrscheinlich 16 10 9 6 42 16 14 26 18 14 11 14 15 20 18 17
Eher wahrscheinlich 32 27 37 42 34 37 28 26 32 33 42 36 28 32 28 28

Wahlverhalten BTW 2021 Geschlecht Altersgruppe
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Eher unwahrscheinlich 21 27 23 21 13 22 24 19 23 19 21 24 20 16 24 22
Sehr unwahrscheinlich 16 24 21 19 4 15 18 7 16 16 10 10 19 16 16 22

Weiß nicht / keine Angabe 15 12 10 13 7 10 17 22 11 18 16 15 19 15 14 11

Sehr / Eher wahrscheinlich 48 37 46 48 76 53 42 52 50 47 53 50 43 52 46 45
Sehr / Eher unwahrscheinlich 37 51 44 40 17 37 42 26 39 35 31 34 39 32 40 44

Gewichtete Basis 1029 156 179 114 127 100 33 74 523 506 176 173 135 215 153 177

Ungewichtete Basis 1026 178 172 136 146 104 45 71 536 490 162 170 145 211 162 176

% % % % % % % % % % % % % % % %

Sie haben angegeben, dass Sie es für 
wahrscheinlich halten, dass in den nächsten 5 
Jahren eine andere Partei eine Koalition mit der 
AfD eingehen wird. Was glauben Sie, welche 
könnte die erste Partei sein, die eine solche 
Koalition eingeht?

FDP 6 9 5 6 6 5 3 2 7 5 10 9 6 4 0 5
SPD 5 11 7 0 5 0 0 0 7 3 8 7 2 4 7 2

Grüne 2 3 4 7 0 1 5 0 3 1 3 3 5 0 1 3
CDU/CSU 50 40 38 61 59 57 64 72 54 47 54 54 53 52 43 46

Linke 3 2 4 3 1 4 1 0 2 4 2 3 0 3 4 5
BSW 17 19 23 15 18 21 17 13 18 17 11 10 17 21 25 20

Weiß nicht / keine Angabe 16 15 20 7 11 11 9 12 10 22 11 15 16 15 19 20

Geschlecht
Männlich 49%

Weiblich 51%

Alter
18 bis 29 Jahre 16%

30 bis 39 Jahre 16%

40 bis 49 Jahre 15%

50 bis 59 Jahre 19%

60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand
Niedriger Bildungsstand 32%

Mittlerer Bildungsstand 31%

Hoher Bildungsstand 37%

Bundesland
Baden-Württemberg 13%

Bayern 16%

Berlin 4%

Brandenburg 3%

Bremen 1%

Hamburg 2%

Hessen 7%

Mecklenburg-Vorpommern 2%

Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%

Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%

Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%

Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse
Geringes politisches Interesse 27%

Mittleres politisches Interesse 39%

Hohes politisches Interesse 35%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2021
Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 24%

CDU/CSU 18%

SPD 20%

Die Linke 4%

Bündnis 90/Grüne 11%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe von Wahlberechtigen in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern 
YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2021 
Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die 
Quoten (Stand: 03.07.2024)
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FDP 9%

AfD 8%

Sonstige 7%

Wohnumfeld
Städtisch 40%

Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%
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